

Акция срочной помощи

ОСВОБОДИТЬ ЖУРНАЛИСТОВ И СОТРУДНИКОВ СМИ

16 января милиция совершила рейды на дома 11 журналистов, известных своим участием, в настоящем или ранее, в «Айт айт десе» и «Темиров LIVE» – двух независимых информационных проектах, расследовавших обвинения в коррупции в Кыргызстане. В числе журналистов Махабат Тажибек кызы, глава проекта «Темиров LIVE», и Айке Бейшекеева, 23-летний специалист по верификации фактов. Все 11 журналистов были задержаны для допроса в рамках уголовного расследования в отношении, как утверждается, «призывов к активному неповиновению [...] и массовым беспорядкам, а также призывов к совершению насильственных действий в отношении граждан» в связи с видео, опубликованным в социальных сетях. К настоящему времени журналистам были предъявлены официальные обвинения, до суда журналисты помещены под стражу, им грозит до 10 лет тюремного заключения. В период с 12 марта по 9 апреля шесть журналистов были переведены из предварительного заключения под домашний арест, и один был освобожден под наблюдение, однако обвинения против них не были сняты. Махабат и Айке, а также двое других журналистов находятся в заключении.

Включайся: напиши обращение своими словами или возьми за образец письмо ниже

Садыру Жапарову
Президенту Кыргызстана
Администрация Президента Кыргызской Республики
ул. Абдумомунова, 207,
720003, Бишкек,
Кыргызская Республика

Уважаемый г-н Президент,

Я пишу, чтобы выразить глубокую озабоченность по поводу произвольного задержания и уголовного преследования Махабат Тажибек кызы, Айке Бейшекеевой и девяти других журналистов и сотрудников СМИ, связанных с проектами «Айт айт десе» и «Темиров LIVE».

Журналистам были предъявлены обвинения в «призывах к активному неповиновению и массовым беспорядкам, а также призывах к совершению насильственных действий в отношении граждан», в связи с видео, опубликованным в социальных сетях. Журналисты отвергают обвинения. Я обеспокоен ввиду того, что обвинения были выдвинуты с целью наказать журналистов за их критику властей, в нарушение права на свободу выражения мнений.

Я также глубоко обеспокоен сообщениями о том, что 5 апреля Махабат подвергалась пыткам и иным видам неправомерного обращения в следственном изоляторе. Офис Омбудсмена по правам человека в Кыргызстане подтвердил, что тюремная охрана избивала ее в камере и у Махабат остались гематомы в верхней части тела.

Я призываю Вас:

Сделать все в Ваших силах для незамедлительного освобождения и снятия всех обвинений с Махабат Тажибек кызы, Айке Бейшекеевой и девяти других журналистов проектов «Темиров LIVE» и «Айт айт десе», предоставив журналистам возможность свободно и безбоязненно продолжать свою профессиональную деятельность в Кыргызстане. До момента освобождения Махабат Тажибек кызы и Айке Бейшекеевой – обеспечить им защиту от пыток и иных видов неправомерного обращения в местах заключения.

С уважением,

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

16 января, в результате неоправданно жесткой милицейской операции, 11 журналистов и сотрудников СМИ, связанных с проектами «Айт айт десе» и «Темиров LIVE», были задержаны для допроса и доставлены в Министерство внутренних дел. Во время пребывания в заключении им было отказано в доступе к адвокату, и 30 января все 11 журналистов были переведены в следственный изолятор СИЗО-1 в Бишкеке.

Согласно Министерству внутренних дел, массовые обыски и задержания были частью уголовного расследования ввиду предполагаемых «призывов к активному неповиновению [...] и массовым беспорядкам, а также к совершению насильственных действий в отношении граждан» (Статья 278(3) Уголовного кодекса), на основе лингвистической экспертизы видео, опубликованного на Youtube-канале «Айт айт десе» 13 декабря 2023 года. Обвинения теперь были предъявлены всем 11 журналистам, в чем они усматривают политически-мотивированные действия, направленные на то, чтобы наказать их за критику властей.

Среди задержанных две женщины: Махабат Тажибек кызы и Айке Бейшекеева. Махабат Тажибек кызы возглавляет информационный канал «Темиров LIVE» и его дочерний проект «Айт айт десе», она – жена Болота Темирова, находящегося в изгнании журналиста-расследователя, основателя проекта «Темиров LIVE». В дополнение к вышеупомянутым обвинениям, Махабат были также предъявлены обвинения в «организации массовых беспорядков», ей грозит до 10 лет тюрьмы. Айке Бейшекеева является специалистом по верификации фактов – журналист, которой в день ареста исполнилось 23 года. Айке угрожает до восьми лет тюрьмы.

Шестеро из одиннадцати задержанных в настоящее время не работают в рамках проектов «Айт айт десе» и «Темиров LIVE» и никак не связаны с созданием и публикацией контента, положенного в основу уголовного преследования. 12 марта Первомайский районный суд Бишкека провел сессию для рассмотрения меры пресечения в отношении журналистов. Восемь человек, включая Махабат Тажибек кызы и Айке Бейшекееву, были оставлены в досудебном содержании под стражей на дополнительные два месяца, до 13 мая. Два человека были помещены под домашний арест, и один человек был освобожден под наблюдение. 9 апреля еще четверо были переведены под домашний арест. При этом Махабат Тажибек кызы и Айке Бейшекеева, а также два других журналиста, остаются в заключении.

6 апреля стало известно, что Махабат Тажибек кызы и две ее сокамерницы были избиты охраной в следственном изоляторе. Этот факт был подтвержден Омбудсменом по правам человека Кыргызстана, а также представителями Национального центра по предупреждению пыток, посетивших следственный изолятор. Посетившие обнаружили, что у Махабат Тажибек кызы были гематомы на обеих руках, на левой стороне челюсти и под левой подмышкой. Тем не менее, должностные лица следственного изолятора отказались документировать гематомы и отрицают факт какого бы то ни было неправомерного обращения. Как сообщается, Генеральная прокуратура начала расследование в отношении неправомерного обращения.

Проект «Темиров LIVE» действует с января 2020 года. Сотрудники проекта и связанные с ним лица находятся под постоянным давлением со стороны властей. В январе 2022 года сотрудники службы по борьбе с оборотом наркотиков провели обыск в офисе проекта «Темиров LIVE» и задержали Болота Темирова. В ноябре 2022 года Болот Темиров, обладавший паспортами России и Кыргызстана, был лишен гражданства Кыргызстана и насильственно депортирован в Москву, Россия, в наказание за критику властей. Власти обвинили его в незаконном получении гражданства Кыргызстана и незаконном пересечении государственной границы.

Amnesty International задокументировала ухудшение ситуации с правом на свободу выражения мнений в Кыргызстане, включая закрытие или ограничение деятельности независимых средств массовой информации и уголовное преследование активистов, в том числе так называемое "[Кемпир-Абадское дело](#)".

Предпочтительные языки написания обращения: русский/киргизский

Можно также писать на родном языке.

Пожалуйста, примите участие как можно раньше до: 24 мая 2024 года

После указанной выше даты, прежде чем отправить письмо, свяжитесь с Представительством Amnesty International в своей стране.

Имя и предпочтительное местоимение: Махабат Тажибек кызы, она

Айке Бейшекеева, она